

忍住痛 揭开耻辱伤疤

中国足坛假球编年史

十年甲A,六载中超,表象喧嚣沸腾、热闹非凡,而赌球总是躲在暗处保持沉默。中国球迷一次又一次被愚弄、被侮辱,这才逐渐懂得珍爱生命,远离足球。在中国足球的保险箱内,十几年来,赌球成为联赛职业化了的潜规则——哥踢的不是球,是假球。

1994 不知赌球为何物

1994年4月17日,甲A联赛在全国六个城市开战,共有约15万人到现场观看了首轮比赛。也是从那一天起,甲A以及之后的中超联赛红火十几年。

记得当年,四川队主力球员魏群拿到了生平第一笔奖金——2000块钱,大约是他平时月收入的20倍。魏群领了钱后一口气跑回集体宿舍,关上门,把钱满满当当地铺满整张床,点着一支烟,瞻仰那2000块钱。当年的球员思想单纯,根本不知道赌球为何物,更不用说参与赌球了。

1995 默契球初涉江湖

那时候也有假球,但假球是以人情球的形式存在着。有记载的第一次假球可以追溯到1987年六运会。1994年甲A开始后,也有类似情况发生。1995年,

甲A联赛的“成都保卫战”也是一场大家公认的情默默契球。

“成都保卫战”当年甲A最后一轮,四川全兴面对八一队,只要取胜就能保级。比赛中,球迷打出“人民子弟兵爱人民”之类沟通情感的标语,体育场里响彻《军民鱼水情》的歌声。比赛还剩最后8分钟,全兴队刘斌见己队迟迟进不了球,对小时候的玩伴、八一队门将江津大喝一声:“江津,他妈的只剩8分钟了!”之后翟巍一个并无难度的头球,从江津腋下滚入球门。

1996-1997 赌球渗透期

那两年,中国足坛没有什么大事发生,却是暗流涌动。在广东地区兴起的地下赌博日益兴盛,赌博势力开始向足球内部渗透。这两年也是庄家培育市场,为日后大规模入侵甲A打下基础的两年。

1998 “3号隋波”成经典

1998年,甲A联赛中多次曝出假球事件,其中两件事情震惊全国。先是陕西队主帅贾秀全公开指责队员隋波打假球,之后便是大连万达老板王健林不堪忍受假球、黑哨,一怒之下宣布退出中国足坛。虽然贾秀全如今“进去”了,但当年他是第一个公开站出来指责队员打假球的教练。

“隋波事件”1998年8月22日甲B联赛第16轮,云南红塔对阵陕西国力。赛后,贾秀全公开指责“个别队员表现奇怪,场外东西

很多,防不胜防”。当记者追问道到底是谁时,他脱口而出“3号隋波”。经过调查后,中国足协公布了调查结果:隋波在该场比赛中不存在违反足球比赛纪律规定的现象。隋波就此退役,“隋波事件”依然是一个谜。

万达退出1998年9月,足协杯半决赛大连万达和辽宁队次回合比赛中,由于对主裁判俞元聪三个点球的判罚不满,大连万达俱乐部董事长王健林怒发冲冠,宣称“永远退出中国足坛”。王健林说是因为假球黑哨——“有这些存在,中国足球永无出头之日。”

1999 渝沈假球惊天下

在巨大的利益面前,甲A联赛起步阶段常见的人情球、默契球逐渐被假球取代,为了保级,一些球队往往耗费巨资让对手让球。这一年最出名的是“渝沈之战”。

“渝沈之战”1999年12月5日,甲A联赛最后一轮,深圳平安、沈阳海狮、广州松日三队均可能因为一场失利降入甲B,处境最为险恶的沈阳海狮客场对阵有希望进入当年甲A前三名的重庆隆鑫,比赛从一开始便极不正常,和本轮其他比赛相比晚开场6分钟。第93分钟,沈阳队外援艾迪瓦多头球攻门软弱无力,符宾做出了匪夷所思的慢动作扑救之后,让皮球缓缓滚进了自家球门。之后中国足协派员调查,结果不了了之。

2000 “平安六君子”

在假球、赌球的背景下,足球运动员成为暴富一族,有关他们糜烂生活的报道也不时见诸报端。

“平安六君子”2000年3月27日出版的某体育专业报爆出重大新闻,深圳平安队6名球员在对云南红塔队的客场比赛结束后,于当晚在球队下榻的酒店召妓,被球队主教练塔瓦雷斯当场抓获。

类似事件不在少数,2005年,前国奥队门将安琦涉嫌强奸未遂被南京警方扣押。2000年,李铁随国足集训期间被爆与一名黑衣女子开房。同年,张玉宁酒后驾车发生车祸,致使在车上的队友曲乐恒重度伤残。

2001 假球进入高潮

中国足球历史上第一次冲入世界杯决赛圈,境外的博彩公司开始对中国足球联赛开盘,中国的足球从业人员以个体身份参与赌球。当年最大的假球案非“甲B五鼠”莫属。

“甲B五鼠”2001年,甲B联赛进入收官阶段,浙江绿城、成都五牛、长春亚泰、江苏舜天和四川绵阳等五支球队均涉嫌假球。

其中,成都五牛以11:2狂胜四川绵阳,长春亚泰则以6:0狂胜浙江绿城。最终同积42分的亚泰以净胜球优势力压五牛,取得升级资格。中国足协之后作出重罚,四川绵阳被勒令降级。这是中国足球史上第一起被确认并作出惩处的假球案件。



中国足球最对不起的就是球迷 资料图片

2002 国脚赌进世界杯

世界杯在韩日举行,在中国队与哥斯达黎加队赛后,上海某媒体爆出范志毅下注买中国队输球,引起了轩然大波。这也是赌球在中国足坛掀起的一次高潮。范志毅把媒体告上了法庭,最终以败诉告终。

2003 龚建平锒铛入狱

2003年1月29日,北京市宣武区人民法院作出一审判决,认定被告人龚建平在担任足球甲级联赛主裁判期间收受他人财物共9笔,累积达人民币37万元,以受贿罪判处其有期徒刑10年。龚建平是在2001年年末那场声势浩大的扫黑风波中第一位被揪出的黑哨。2004年龚建平病死在狱中。

2004 赌球也能拿冠军

中超元年,朱广沪带领深圳队拿到了冠军,但这一年深圳队一直在欠薪中度过。有队员回忆说,当时的老板张海在赛季中途出事,导致俱乐部连续10个月没有发工资。事后传言,深圳队依靠卖球发员工工资。

2005 球员被砍年

这一年中超联赛中多次发生球员被砍事件。该年6月11日凌晨,前国脚陈永强在吃夜宵时与人发生了口角,被砍成重伤。9月10日,武汉队员王小诗在酒吧与人产生摩擦,7个拿着砍刀的人将王小诗砍得满身鲜血。

2006-2008 买球冲超

当年龚建平案件,绿城老板宋卫平扮演了一次反黑斗士,但时过境迁,为了能顺利冲超,绿城队在当年联赛中收买对手,打了多场假球并最终成功。2007年,广药队冲入中超,与绿城一样,他们也通过收买对手冲入中超。

2009 吊射自己球门

9月2日中甲第18轮,四川队迎战青岛海利丰,比赛最后5分钟,3:0领先的青岛海利丰队竟朝着自家球门疯狂射门。赛后根据盘口分析,青岛球员涉嫌赌球,目前赌球专案组已经介入此事。年末,由辽宁警方掀起了震动整个中国足坛的反赌扫黑风暴。快报记者 沈忱

“黑名单”

全程回顾中国足坛反赌进展,“大小鱼”纷纷落网

从最初人们所认为的“小鱼”,到现在“大鱼”落网,公安机关注正一步步将目前这股反赌扫黑风暴推向高潮。

2008年 涉案人:王鑫(前辽宁广原队领队兼球会总经理)

此次反赌扫黑风暴的突破口是2008年初被新加坡发出全球拘捕令的王鑫。王鑫随后在国内被辽宁警方逮捕。在接受审讯期间,王鑫供出了大量国内联赛的赌球信息。

2009年4月 涉案人:吕东(辽宁“十冠王”功臣)

大半年前,吕东被辽宁省警方拘捕,因为他利用自己在沈阳开设的一个酒吧坐庄。

10月16日 涉案人:钟国健(前广东雄鹰俱乐部总经理)

在最近这股“反赌扫黑风暴”中,钟国健最先被辽宁警方控制。

10月19日 涉案人:杨旭(前广州足协官员)

10月26日 涉案人:吴晓东(前广药俱乐部副总经理)

10月30日 涉案人:谢某(前广药俱乐部董事长)

11月6日 涉案人:范广鸣(前中国足协官员)

11月7日 涉案人:丁哲(前金德教练)

11月10日 涉案人:王珀(曾任多家俱乐部总经理)

王珀曾在陕西国力、西藏康巴、大连长波、山西路虎、呼和浩特等俱乐部任总经理。王珀所在的俱乐部都会与假球、赌球产生关系。王珀落网后,警方以他为突破口揪出多位涉赌的足坛资深人士。

11月14日 涉案人:尤可为(曾任厦门蓝狮助理教练及领队)

经过警方调查,尤可为供认2005年厦门蓝狮冲超那一年,有11场球都有问题。

11月16日 涉案人:阎毅(前武汉队门将)

12月11日 涉案人:许宏涛(前成都谢菲联足球俱乐部董事长)

12月11日 涉案人:左文清(青岛足坛名宿)

12月12日 涉案人:王守业(海利丰前主帅)

12月15日 涉案人:邢锐(前鲁能队长)

2010年1月21日 涉案人:南勇、杨一民(中国足协副主席)、张健强(原裁判委员会主任) 新文

»链接

●马来西亚联赛一度是东南亚地区最好的联赛,1994年马来西亚足协联合多个部门组成扫赌工作组专门打击假球。结果马来西亚警方带走了约200名球员,其中约80人受到了终身禁赛的惩罚。马来西亚足球一度陷入瘫痪状态,该国足协甚至宣布解散国家队。

●2006年5月4日,《米兰体育报》刊登了都灵检察院暗中调查近几年来尤文图斯老板莫吉与意甲裁判指定员之间的电话内容。事件曝光后,意大利足协进行调查,涉及AC米兰、帕尔马、佛罗伦萨、拉齐奥等多支球队。最终,尤文图斯、佛罗伦萨和拉齐奥被判降入乙级。

快报记者 陶晶